

Атеизм и религия в современной политике

Научный руководитель – Иохим Андрей Николаевич

Сытник Сергей Игоревич

Студент (магистр)

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: sytnick.sergo2000@yandex.ru

Атеизм и религия представляют собой два фундаментальных мировоззрения, которые в различные периоды истории оказывали значительное влияние на политику и общество. В современном мире, где глобализация и мультикультурализм ставят перед общественностью вопросы толерантности и взаимного уважения, соотношение этих двух систем верований становится предметом острых дебатов и политических решений. Рост религиозности в некоторых странах, сопутствующий явлениям секуляризации в других, подчёркивает сложность и многоаспектность этой связи.

Актуальность темы для современных политических процессов несомненна. Религиозные убеждения и атеистические идеалы формируют становление личной идентичности, повлияют на избирательное поведение, законодательство и международные отношения. От уровня влияния религиозных групп на политику в различных странах до дебатов о светском характере образования, вопрос о влиянии атеизма и религии является ключевым для понимания современного политического ландшафта.

Религиозность и атеизм являются двумя противоположными концепциями, влияющими на менталитет и поведение людей. Однако несмотря на существующие различия, эти две сферы имеют определенные взаимосвязи с политикой.

Историческое развитие общества свидетельствует о постепенном отходе от религии в публичной сфере. Процесс секуляризации начался в Европе во времена Возрождения и просвещения, когда человечество взяло в свои руки контроль над собственной судьбой, отвергая традиционные религиозные догмы и принципы. Секуляризация привела к снижению влияния церкви и расширению политической свободы и независимости. Однако ситуация начала меняться в конце XX века, когда религия вновь вернулась в публичное пространство. Этот процесс объясняется несколькими факторами, такими как восстановление роли религии в национальной идентичности, рост численности религиозных сообществ и противостояние глобализации и секуляризации, которые затронули многие аспекты жизни людей.

Религия и атеизм являются двумя мощными идейными течениями, оказывающими существенное влияние на политические ландшафты многих стран. Чтобы понять этот вклад, следует рассмотреть примеры из разных регионов мира, где религиозные убеждения прямо или косвенно влияют на законодательство и государственную политику.

1. Соединённые Штаты Америки

В США, хотя Конституция предписывает разделение церкви и государства, религиозные взгляды часто оказывают влияние на политические процессы. Вопросы, такие как аборты, однополые браки, использование контрацепции и клеточные исследования, часто дебатуются с религиозных позиций. Религиозные лоббисты и организации играют активную роль в формировании общественного мнения и законодательных инициатив.

2. Исламские страны

В странах с преобладающим исламским населением, таких как Иран и Саудовская Аравия, шариат — исламское право — является основой для законодательства. Судеб-

ная система и государственное управление глубоко пронизаны религиозными принципами, которые определяют права и обязанности граждан, правила поведения в обществе и отношение к правам человека.

3. Индия

Религия оказывает влияние на политику Индии, где существует разнообразие верований. В последние десятилетия наблюдается усиление религиозного национализма, в частности, представляющего интересы большинства индуистов. Это привело к изменениям в законодательной и культурной политике, направленных на усиление индуистской идентичности.

4. Польша и Латинская Америка

Исповедание католицизма сильно влияет на политику в таких странах, как Польша и многие страны Латинской Америки. Примерами могут служить ограничения в праве на аборт и в концепции семейных ценностей, которые защищаются на государственном уровне под влиянием католической церкви.

5. Израиль

В Израиле, где религия и национальная идентичность тесно связаны, права ортодоксального иудаизма влияют на всё, от бракосочетаний до соблюдения субботы. Эти примеры влияния религиозных учений подчёркивают глобальную тенденцию использования религиозных ценностей и норм для формулирования национального законодательства и политики. Они также показывают, как религиозные организации и лидеры могут оказывать влияние на решения государственных институтов, что способно вести к общественному диалогу или, наоборот, к спорам и конфликтам

Атеизм и светские движения играют значительную роль в формировании государственной политики. Все больше правительств осознают потенциал и необходимость отделения государства от религии и включения атеистических и светских идей в свою политическую платформу. Одной из основных причин влияния атеизма и светского мышления на политику является стремление обеспечить равенство всех граждан перед законом и гарантировать свободу совести. В светском государстве религиозные и атеистические убеждения рассматриваются как равноправные и независимые друг от друга. Это позволяет открыто и свободно выражать свои убеждения и участвовать в политической жизни без дискриминации и преследований.

Кроме того, атеизм и светские движения активно способствуют внесению рационализма и научного подхода в политическую сферу. Они призывают основываться на объективных фактах и логических аргументах при принятии решений, а не на религиозных убеждениях или догматическом мышлении. Это позволяет создавать более эффективные и прогрессивные политические системы, основанные на принципах разумности, равенства и справедливости. Когда религиозные и атеистические сообщества вступают в диалог и конфликт на международной арене, атеизм и светские движения играют роль посредника. Они способствуют снижению напряженности и поиску компромиссов, позволяя разным вероисповеданиям находить общие точки зрения и работать вместе для достижения общих целей, таких как межкультурное взаимопонимание, борьба с ксенофобией и расовой дискриминацией, и укрепление мира и безопасности.

Атеизм являлся одной из основных идей советского государства, которое стремилось создать новое, научное общество, освобожденное от религиозных верований. В период с 1917 по 1991 год советская власть подавляла религиозную активность, закрывала храмы и монастыри, преследовала верующих и пропагандировала научно-материалистический мировоззренческий подход.

Однако даже после распада СССР влияние советского атеизма продолжает ощущаться в современной России. Один из наиболее ярких примеров такого влияния – высокий

процент нерелигиозных людей в стране. Многие люди, выросшие в советском обществе, не имеют религиозного воспитания и не исповедуют какую-либо конкретную веру. Это в значительной степени объясняет низкую активность россиян в религиозных общинах. Вместе с тем, современная Россия открыта для свободной практики религии и люди имеют возможность самостоятельно выбрать свои верования.

Необходимо также отметить взаимодействие религиозных организаций и государственных институтов. Современная Россия имеет разнообразие религиозных организаций, которые получили официальное признание и осуществляют свою деятельность при поддержке государства. Это отражает изменение отношения государства к религии после советского периода. Религии стали играть важную роль в формировании общественного мнения и социально-политической структуры страны. Однако, несмотря на это, государство по-прежнему остается отчужденным от религиозной власти и активно поддерживает разделение церкви и государства. Важной темой является также вопрос о месте религии в контексте национальной политики и патриотизма. Россия оставалась многонациональным государством, где различные религии играли и продолжают играть важную роль в формировании национальной идентичности. Государство признает вклад религии в историю и культуру страны и поощряет патриотическую деятельность религиозных общин. Это способствует сохранению и укреплению социокультурных традиций и ценностей.

Таким образом, советское наследие атеизма оказывает продолжающееся влияние на современную Россию. Вместе с тем, страна открыта для свободной практики религии, и различные религиозные организации играют важную роль в формировании общественного мнения и национального самосознания. Современная российская религиозная политика основывается на принципах светскости государства и стремлении сохранить баланс между религиозными и светскими интересами. Россия представляет собой уникальный пример взаимодействия религии и атеизма в политическом контексте. Современная Российская Федерация является многонациональным и многоконфессиональным государством, в котором исторически сложились различные взаимоотношения между государством и религиозными организациями.

Источники и литература

- 1) Богомолов, Д.Н. "Атеизм и религия в современной политике: проблемы и перспективы." М.: Издательство РГСУ, 2017.
- 2) Иванова, А.С. "Роль религии в политическом процессе." М.: Издательство "Аспект-пресс", 2014.
- 3) Кузнецов, С.В. "Атеизм и религиозность в современной политике: история и современность." М.: Издательство МГУ, 2018.
- 4) Лотман, Ю.М. "Религия и политика в современном мире." СПб.: Издательство "Искусство-СПб", 2016.
- 5) Максимова, Е.В. "Атеизм и религиозность в современной политической системе." СПб.: Издательство "Лето", 2009.
- 6) Самухин, Д.Н. "Религия и политика: теоретические аспекты." М.: Издательство "Логос", 2012.
- 7) Соловьев, О.А. "Атеизм и религия в современной политической практике." М.: Издательство "Проспект", 2013